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Змяненні — ста ноў чыя
Акцэнты за кона «Аб ры эл тар скай дзей нас ці»

— Мэ та пры няц ця нар ма тыў-

на га пра ва во га ак та — комп-

лекс нае рэ гу ля ван не сфе ры 

ры эл тар скай дзей нас ці, яе да-

лей шае раз віц цё і ўдас ка на лен-

не, вы ра шэн не праб лем, якія 

іс ну юць, уста наў лен не да дат ко-

вай аба ро ны пра воў і ін та рэ саў 

гра ма дзян, ме ха ніз маў і ін стру-

мен таў, якія за бяс печ ва юць на-

леж ную якасць ака зан ня ры эл-

тар скіх па слуг, — рас тлу ма чы лі 

ў Мі ніс тэр стве юс ты цыі.

Клю ча вы мі на ва цы я мі пра ек-

та з'яў ля юц ца:

• Увя дзен не ор га на са ма кі ра-

ван ня ры эл та раў — Па ла ты ры-

эл та раў. Струк ту ра на дзя ля ец ца 

пэў ны мі функ цы я мі па ўпа рад ка-

ван ні ры эл тар скай дзей нас ці пра-

фе сій най су поль нас ці. Пры гэ тым 

з бо ку дзяр жа вы Мі ніс тэр ства юс-

ты цыі па-ра ней ша му за ста ец ца 

рэ гу ля та рам і пра цяг не кант ра ля-

ваць вы ка нан не за ка на даў ства аб 

ры эл тар скай дзей нас ці і ўзро вень 

ква лі фі ка цыі спе цы я ліс таў у сфе-

ры не ру хо мас ці.

• Са спа жыў цом бу дзе пра ца-

ваць толь кі ква лі фі ка ва ны спе цы я -

ліст — ры эл тар. Аген ты па апе ра-

цы ях з не ру хо мас цю, якія пра цу-

юць на сён няш ні дзень, змо гуць 

здаць эк за мен і пра цяг нуць сваю 

дзей насць ужо са ста ту там ры-

эл та ра і з най шы рэй шым кру гам 

паў на моц тваў. Якасць па слуг па-

вы сіц ца. Пра па на ва ныя змя нен-

ні пад трым лі ва юц ца спа жыў ца мі 

ры эл тар скіх па слуг і вы клі ка ны 

прак ты кай фар маль на га за ма ца-

ван ня ры эл та раў за да га во ра мі 

на ака зан не ры эл тар скіх па слуг 

у якас ці ад каз ных за іх вы ка нан-

не асоб. Сён ня за мест ры эл та ра 

спа жыў ца на ўсіх эта пах здзел кі 

су пра ва джае агент па апе ра цы-

ях з не ру хо мас цю. Спа жы вец, 

за клю чыў шы з ры эл тар скай ар-

га ні за цы яй да га вор на ака зан не 

ры эл тар скіх па слуг, мае пра ва 

раз ліч ваць, што та кія па слу гі яму 

бу дуць аказ ваць асо бы, якія ва ло-

да юць ад па вед ны мі ве да мі ў гэ-

тай сфе ры. Мі ніс тэр ства юс ты цыі 

га то ва за бяс пе чыць маг чы масць 

зда чы атэс та цый на га эк за ме ну 

ўсі мі ах вот ны мі ў мак сі маль на 

ка рот кія тэр мі ны.

• З улі кам аб грун та ва ных пра-

па ноў удзель ні каў рын ку, вы ка за-

ных пад час гра мад ска га аб мер ка-

ван ня, да пра ца ва ны за ко на пра ект 

дае маг чы масць ра бот ні кам ры эл-

тар скіх ар га ні за цый, якія ма юць 

ся рэд нюю спе цы яль ную аду ка-

цыю і стаж ра бо ты не менш чым 

тры га ды, аген там па апе ра цы ях 

з не ру хо мас цю на пра ця гу ад на-

го го да атры маць па свед чан не 

аб атэс та цыі ры эл та ра, здаў шы 

эк за мен.

• Увя дзен не норм, якія па вы-

ша юць пер са наль ную ад каз насць 

ры эл та раў за якасць пра цы. У пры-

ват нас ці, гэ та аба вя зак ры эл та ра 

пра хо дзіць атэс та цыю ў фор ме 

су раз моўя, пад час яко га ён бу дзе 

па цвяр джаць сваю ква лі фі ка цыю, 

рас ка за лі ў Мі нюс це.

Раз віц цё рын ку не ру хо мас ці — 

ін ды ка тар эка на міч на га даб ра бы ту 

дзяр жа вы, ад зна ча юць прад стаў ні-

кі агенц тваў не ру хо мас ці. У на шай 

кра і не гэ ты сек тар вель мі ды на міч-

ны. Ах вот ных ку піць або пра даць 

жыл лё, аран да ваць яго, на быць 

не жы лыя па мяш кан ні з го ду ў год 

менш не ста но віц ца. Як і лю дзей, 

якія пра цу юць у гэ тай сфе ры. Па 

да ных Мі ніс тэр ства юс ты цыі за 

2023 год, у га лі не за дзей ні ча ны 

833 ры эл та ры і 1988 аген таў. Не-

ру хо масць і жыл лё за кра на юць ін-

та рэ сы кож на га жы ха ра Бе ла ру сі, 

та му за ко на пра ект вы клі каў дыс-

ку сіі. Якія ар гу мен ты пры вод зяц ца 

«за» і «су праць»?

«АГЕНТ 
ПА НЕ РУ ХО МАС ЦІ — 
НЕ РЫ ЭЛ ТАР»

У рэ дак цыю «Звяз ды» звяр нуў-

ся чы тач Л. Я. (проз ві шча і тэ ле-

фон аў та ра ліс та ёсць у рэ дак цыі), 

які пра цуе ў сфе ры ры эл тар скіх 

па слуг. Вось яго мер ка ван не.

«Сён ня боль шасць здзе-

лак з не ру хо мас цю пра во дзіц ца 

пры ўдзе ле аген таў і ры эл та раў. 

Агент — пра фе сій ны пра да вец 

не ру хо мас ці, які ве дае ры нак, цэ-

ны, ві ды аб' ек таў. Ён да па ма гае 

клі ен ту з по шу кам жыл ля і ка мер-

цый най не ру хо мас ці. Ры эл тар — 

юрыст у сфе ры не ру хо мас ці, у пер-

шую чар гу ад каз вае за вы ка нан не 

за кон на сці і аба ро ну ма ё мас ных 

і пра ва вых ін та рэ саў спа жыў цоў. 

Ры эл тар па ві нен мець па свед чан-

не аб атэс та цыі ў Мі ніс тэр стве 

юс ты цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь, аду-

ка цыя — вы шэй шая (як пра ві ла, 

юры дыч ная, эка на міч ная або па 

про фі лі «Ар хі тэк ту ра і бу даў ніц-

тва»); ва ло даць за ка на даў ствам 

у сфе ры не ру хо мас ці і пра ва пры-

мя няль най прак ты кай. Ве дае і ва-

ло дае ме та да мі і спо са ба мі ахо вы 

ма ё мас ных і пра ва вых ін та рэ саў 

спа жыў цоў. Яго функ цыі — поў-

ны спектр ры эл тар скіх па слуг: 

кан суль та цыі, пад бор ва ры ян таў 

здзел кі, ар га ні за цыя і пра вя дзен-

не пе ра га во раў, уз гад нен не ўмоў 

здзе лак, пад рых тоў ка да ку мен таў і 

су пра ва джэн не здзел кі. А так са ма 

не па срэд нае ўза е ма дзе ян не з клі-

ен там па лю бых пы тан нях у сфе ры 

не ру хо мас ці, уклю ча ю чы кан суль-

та ван не па юры дыч на знач ных пы-

тан нях, ар га ні за цыю пра цэ су ака-

зан ня па слуг і іх су пра ва джэн не. 

Ры эл тар ня се поў ную ад каз насць 

за вы ка нан не ўсіх эта паў здзел кі 

і аба ро ну ма ё мас ных і пра ва вых 

ін та рэ саў спа жыў ца, ад каз вае за 

вы со кі ўзро вень ры эл тар скай па-

слу гі.

Агент па апе ра цы ях з не ру хо-

мас цю не мае па свед чан ня аб атэс-

та цыі ры эл та ра, мо жа мець вы-

шэй шую або ся рэд нюю спе цы яль-

 ную аду ка цыю ў юры дыч най, 

эка на міч най, бу даў ні чай сфе-

рах або прай сці пра фе сій ную 

пад рых тоў ку (на ву чан не па пра-

гра ме па вы шэн ня ква лі фі ка цыі). 

Яго ква лі фі ка цыя — спе цы я ліст 

у сфе ры про да жаў; мар ке тынг, 

дзе ла вая ана лі ты ка, рэ клам ная 

дзей насць. Яго функ цыі — асоб-

ныя ры эл тар скія па слу гі пад кі-

раў ніц твам або па да ру чэн ні 

ры эл та ра: пад бор ва ры ян таў 

здзел кі (уклю ча ю чы ар га ні за-

цыю рэ кла мы), пад рых тоў ка 

да ку мен таў для здзел кі, ін фар-

ма ван не клі ен таў. Ён ар га ні зуе 

су стрэ чы і агля ды аб' ек таў не-

ру хо май ма ё мас ці, да па ма гае ў 

збо ры ін фар ма цыі і да ку мен таў, 

вя дзе пе ра га во ры.

Та кім чы нам, у Бе ла ру сі скла-

ла ся сіс тэ ма па дзе лу пра цы і 

ад каз нас ці: аген ты вы кон ва юць 

«па ля вую» ра бо ту, на вед ва юць 

аб' ек ты, пра вод зяць су стрэ чы і 

пе ра га во ры з клі ен та мі, пра да юць 

па слу гі агенц тваў. Ры эл та ры кі-

ру юць пра цэ сам, за клю ча юць да-

га во ры, су пра ва джа юць здзел кі, 

за бяс печ ва юць юры дыч ную бяс-

пе ку. Аген ты пры ма юць на ся бе 

2/3 на груз кі, у тым лі ку па езд кі на 

аб' ек ты, ча сам у ін шыя на се ле ныя 

пунк ты і воб лас ці, час та ў вы хад-

ныя і свя ты. Ры эл та ры зай ма юц ца 

скла да ны мі і ад каз ны мі за да ча-

мі, та кі мі як ана ліз да ку мен таў, 

пра вер ка пра воў і аб ця жа ран ня і 

тлу ма чэн не за ка на даў ства, звы-

чай на вы кон ва ю чы гэ тую пра цу 

ў офі се.

На бор умен няў і на вы каў, а 

так са ма па тра ба ван ні да аген та 

і ры эл та ра ад роз ні ва юц ца. Па-

тра ба ван ні да аген таў ні жэй шыя, 

увай сці ў пра фе сію пра сцей, але 

пра ца вель мі ды на міч ная. З на за-

па шван нем во пы ту і атры ман нем 

не аб ход най аду ка цыі мно гія аген-

ты атэс тоў ва юц ца на ры эл та ра».

Чы тач лі чыць, што ска са ван-

не пра фе сіі аген та і ма са вая пе-

ра атэс та цыя мо гуць пры вес ці да 

пэў ных на ступ стваў, у пры ват-

нас ці:

• Дэ фі цыт спе цы я ліс таў. Пра цэс 

пе ра атэс та цыі ры эл та раў мо жа за-

няць мно гія ме ся цы.

• Па гар шэн не якас ці па слуг. 

Не ка то рыя спе цы я ліс ты стра цяць 

пра ва на пра фе сію, бо не ўсе аген-

ты ма юць вы шэй шую аду ка цыю.

«ЗА КОН — 
ГЭ ТА СТА ТУС»

Але ёсць у спе цы я ліс таў сфе ры 

не ру хо мас ці і ста ноў чае мер ка ван-

не аб за ко на пра ек це.

Аляк сей ПЕТ РУ ШЭН КА, ТАА 

«Лі га пра ва — Не ру хо масць» 

(Го мель), ры эл тар:

— У пер шую чар гу за кон — гэ-

та ста тус. Каб па збег нуць па мы-

лак у здзел ках з не ру хо мас цю, 

не па жа да ных на ступ стваў (та кіх 

як на яў насць удзель ні каў до ле-

вай улас нас ці або не за кон ных пе-

ра пла ні ро вак), не аб ход ны ўдзел 

у пра цэ се пра фе сі я на лаў. Та кі мі 

спецыялістамі з'яў ля юц ца ры эл та-

ры. Для ся бе вы лу чыў у но вым за-

ко не не каль кі важ ных мо ман таў.

• Пра ек там па шы ра ны паў на-

моц твы ры эл тар скіх ар га ні за цый 

па атры ман ні не аб ход най для ака-

зан ня ры эл тар скіх па слуг ін фар ма-

цыі. Так, ры эл тар скія ар га ні за цыі 

бу дуць мець пра ва атрым лі ваць, 

у пры ват нас ці, ін фар ма цыю аб 

аб' ек тах не ру хо май ма ё мас ці, 

аб пра вах на іх, юры дыч ных 

і фі зіч ных асо бах — ба ках здзел кі, 

ад нос на якой ажыц цяў ля ец ца ры-

эл тар ская дзей насць, а так са ма 

ін фар ма цыю аб асо бах, якія ра ней 

пра жы ва лі ў жы лых па мяш кан нях, 

у да чы нен ні да якіх аказ ва юц ца 

ры эл тар скія па слу гі. З пры няц цем 

гэ тай нор мы ў гра ма дзян з'я віц ца 

больш да ве ру да на шай пра цы, а ў 

ры эл та раў — больш маг чы мас цяў 

па вы зна чэн ні пе ра лі ку асоб, якія 

ма юць пра вы ў ад но сі нах да аб' ек-

та не ру хо май ма ё мас ці.

• Ад ка рэк та ва ныя па тра ба ван-

ні да прэ тэн дэн таў на атры ман не 

па свед чан ня аб атэс та цыі ры эл-

та ра. Па дзей ных нор мах па свед-

чан не вы да ец ца асо бе, якая мае 

вы шэй шую юры дыч ную, эка на-

міч ную аду ка цыю або аду ка цыю 

па про фі лі «Ар хі тэк ту ра і бу даў-

ніц тва». Но вым за ко нам ад ме не-

на па тра ба ван не аб на яў нас ці ў 

прэ тэн дэн таў про філь най аду ка-

цыі, і до пуск да атэс та цый на га 

эк за ме ну змо жа атры маць асо ба 

з лю бой вы шэй шай аду ка цы яй. 

Для мно гіх гэ та ста не «зя лё ным 

свят лом» да пра фе сіі ры эл та ра, 

у тым лі ку для тых, хто ў ця пе-

раш ні час пра цуе аген там па апе-

ра цы ях з не ру хо мас цю, не ма ю чы 

вы шэй шай аду ка цыі па трэб на га 

про фі лю.

• Прын цы по вай на ві ной з'яў ля-

ец ца ўвя дзен не ор га на са ма кі ра-

ван ня ры эл та раў — Па ла ты ры-

эл та раў. Сіс тэ ма са ма кі ра ван ня 

пры мя ня ец ца ў роз ных сфе рах 

дзей нас ці, да зва ля ю чы са ма стой-

на вы ра шаць пы тан ні не па срэд-

най ар га ні за цыі і ўдас ка на лен ня 

дзей нас ці, па вы шэн ня ква лі фі ка-

цыі, вы ра шэн ня спрэч ных пы тан-

няў са спа жыў ца мі па слуг і мно гія 

ін шыя.

На мой по гляд, вель мі важ на, 

што ка рэк ці роў ка за ка на даў ства, 

якое рэ гу люе ры эл тар скую дзей-

насць, упер шы ню ад бу дзец ца 

шля хам пры няц ця за ко на. Гэ тым 

ак там за ка на даў ства за ма цоў ва-

юц ца прын цы пы і нор мы пра ва во-

га рэ гу ля ван ня най больш важ ных 

гра мад скіх ад но сін.

Ві таль ГА ФА РАЎ, ТАА «Агенц-

тва Свет Не ру хо мас ці» (Ві-

цебск):

Ка мен та рый Мі ніс тэр ства юс ты цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь:
— Атэс та цыя ры эл та раў дэ фі цы ту спе цы я ліс таў не па цяг не. Мі ніс-

тэр ства юс ты цыі га то ва за бяс пе чыць яе пра вя дзен не ў мак сі маль на 

ка рот кія тэр мі ны.

Не ад бу дзец ца і па гар шэн ня якас ці па слуг. На ад ва рот, па вы-

сіў шы ўзро вень ве даў асоб, якія аказ ва юць ры эл тар скія па слу гі, 

што пра ду гледж ва ец ца за ко нам, мы па вы сім і якасць та кіх па слуг. 

Ад па вед на, уз рас це да вер гра ма дзян да гэ тай сфе ры і па вы сіц ца 

знач насць пра фе сіі.

Не вар та ба яц ца, што не ка то рыя спе цы я ліс ты стра цяць пра-

ва на пра фе сію з-за ад сут нас ці вы шэй шай аду ка цыі. Па вы ні ках 

гра мад ска га аб мер ка ван ня рэ гу ля та рам да пра ца ва ны за ко на пра-

ект з уклю чэн нем нор мы, якая дае маг чы масць здаць эк за мен на 

ры эл та ра і тым аген там па апе ра цы ях з не ру хо мас цю, якія ма юць 

ся рэд нюю спе цы яль ную аду ка цыю, але пра цяг лы час пра цу юць у 

гэ тай сфе ры.

Без умоў на, за ста нец ца ў сфе ры ры эл тар скай дзей нас ці і да па-

мож ны пер са нал. Га лоў нае, каб гэ тая ка тэ го рыя пра цаў ні коў не 

пе ра хо дзі ла свае ме жы. Аказ ваць ры эл тар скія па слу гі бу дуць толь кі 

ры эл та ры.

«Па ла жэн не за ко на аб Па ла це ры эл та раў вы во дзіць 
ры эл тар скую дзей насць на прын цы по ва но вы ўзро вень, 
які да зво ліць аб' яд наць на ма ган ні ар га ні за цый, 
што аказ ва юць па слу гі ў сфе ры не ру хо мас ці, 
і лі цэн за ва на га ор га на, эле мен тар на на вес ці па ра дак, 
рэа лі за ваць адзі ныя прын цы пы ака зан ня па слуг і, 
што не ма ла важ на, за бяс пе чыць аба ро ну і ўпэў не насць 
ры эл та рам, якія пра цу юць па за ко не».

«У вы ні ку дзей нас ці вы пад ко вых і не кам пе тэнт ных 
лю дзей на рын ку ака зан ня ры эл тар скіх па слуг у знач най 
част кі на шых гра ма дзян скла ла ся ўстой лі вае мер ка ван не, 
што «ры эл тар» роў на «ашу ка нец». 
Ры эл тар ская су поль насць так і не здо ле ла кан са лі да вац ца, 
са ма ар га ні за вац ца, ства рыць струк ту ры 
для са ма кі ра ван ня і су пра цоў ніц тва з дзярж ор га на мі. 
За кон вы ра шае пы тан ні са ма кі ра ван ня, уз няц ця 
прэ сты жу пра фе сіі ры эл та ра». 

Мі ніс тэр ствам юс ты цыі рас пра ца ва ны пра ект за ко на Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь «Аб ры эл тар скай дзей нас ці», пуб ліч нае аб мер ка ван не 

яко га пра хо дзі ла з 16 да 26 лі пе ня 2024 го да. Пы тан не, што вы-

клі ка ла най боль шыя дыскусіі, — за ма ца ван не пра ва аказ ваць 

ры эл тар скія па слу гі толь кі атэс та ва ны мі спе цы я ліс та мі-ры эл та-

ра мі. Аген там па апе ра цы ях з не ру хо мас цю пра па ну ец ца прай сці 

спе цы яль нае на ву чан не і здаць атэс та цый ны эк за мен, на быў шы 

ста тус ры эл та ра і па вы сіў шы сваю ква лі фі ка цыю.


